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0HAFEES VII

S35JDKET2?. HIS PERSONAL BEHAVIOUR AMS HIS IDJOLO(S : (II) 

MERODUOlOir 8

Id the Vlth Chapter, we observed the quality of
the student and his daily life. How in this Chapter, we

shall observe student's attitude and ideas in matters such
as (i) liking for his native place, (ii) liking for a

village life or a city life, (iii) choice about the place
of settlement, (iv) future plan after passing secondary

school certificate examination, (v) choice of occupation,
(vi) thoughts about the'culture* of his parents, (vii)

how does he feel the effect of education upon him ? She

above in general will provide his ideology about the place
of settlement, occupation and present education. ,

We shall also observe his cinema-habits, dress,
friends, habit of reading newspapers and periodicals,
his participation in extra-curricular activities of the

school and his relation with his teachers. 2*his will give 
cl

us in general^ picture of his personal behaviour.
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Inthe present Chapter, we shall observe above mentioned 
aspects of the ideology and behaviour of the students in# the 
light of some factors of his social surrounding such easts, 
habitation, education and occupation of his guardian.
Student *s liking for his native-place ;

Out of 580 students, 512 (88.3$) stated that they liked 
to reside in their native place and 68 (11.7 %) wrote that 
they did not like. Out of the 68 students who did not like 
to reside in their native place,, 46 belong to the urban area 
and 22 hail from the rural area. Considering the number of 
students belonging to the urban (337) and rural areas, (243) 
we can see that the proportion, of students who dislike their 
native place is .higher in urban area.

As seen above, proportion of the students having liking 
for their native place is comparative higher in the urban 
area. But if the urban area is divided into towns having 
population of more than 20 thousand people on the one hand 
and on the other hand those where the population is beiow 20 
thousandj we find the difference both in the number of students 
having dislike for their native place and causes for the same.
In fact, Anand, Nadiad, Kapadwana;}, Borsad, Cambay and Petlad
, , ' ’ - ' . , ‘ ' - ■' 1are the only six towns of this district which have a population 

; of more than 20 thousand people. Henceforth, we shall call 
them big towns. The other towns (32) of the district, except 
Umreth (Population 18674) have mostly the population between 
8 to 12 thousand of people. Henceforth, for our purpose we 
shall consider them as small towns.

If we examine the following table Ho. 83 - ^

/
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Table lo. 83
Students* liking fog their native place in Big town**- arn^11 

towns and in rural area :

i Big Towns : Small Towns : Sural Area s TOTAL
No. % No. % No. IT- No. %

liking 119 88 172 85 221 91 5 12 88.3

Disliking 16 12 30 15 22 9 6 8 11.7

TOTAL 135 100 202 100 24-3 100 5 8 0 100

We find that 91 % students in rural area, 88 % in 

big towns and 85 % in small towns like to reside in their 

native place. Percentage of the students disliking their 

native place is the highest in small towns, lest stands 

students of big towns and those of small towns last.

Seasons for disliking the native-place ;

The question is applicable to 68 students. Some students 

have mentioned causes more than one for their disliking. A 

variety of reasons have been mentioned among which lack of v/- 

civic amenities and adverse social atmosphere are the main;

The reasons vary in the case of big towns, small towns and 

the rural area. The following Table lo. 84- shows reasons for 

disliking native place in the above 3 cases.

Table No. 84-

Reasons for disliking native place in big towns, small towns.
and rural area

Towns
S'-’Pi

slack of :Adverse : lack ofsAspira: sPersos jOtbt:Jte 
civic s social :contact s-tion s-naL s-esslTOTA 
amenities: atmos : • . . ..j,

:-tPhere i : ; : ;
Big towns 
Small towns 
Sural area

4- 2
14- 7
14- 5

3 4
3 3

4- 2 16
1 5 33

1 25
TOTAL
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This shows that the number of students disliking their

native place because of the lack of c iviejs amenities and
adverse social atmosphere is more in urban-area excluding big

towns andj^the lural area,'the students say s
" There is too much dustj there is no provision for 
. water-works and latrines; therefore no schools, 

gardens, and library; ho facility of motor-bus, 
cinema, electricity and hospital."

Regarding adverse social atmosphere, the. students

say : . ; ^ t> * -
" The people^ are orthodox; people are of quarrel-some 

nature; people criticise me. Many persons are 
drunkards in my village. "

Thus in all 14- students dislike their native place, because 

of disagreeable social atmosphere.
9 students dislike it because of lack of contact with 

their native place. 6 for their aspirations, of whom only 

1 belong to the big town. Regarding their aspirations, 
the students write « "

" Tillage life is not progressive. It is cut off ^
: from the modern social and political currents."

5 students dislike for personal reasons and 8 for other
reasons such as s

" Drabness of life, lack of economic interest etc.” ' 

Thus we can see that a very large majority of the 
students like the native place whether it may be sST big 
towa#? small town or rural area. In case of 11.7 % students 

who dislike their native place, lack of civic amenities and 
adverse social atmosphere are the main causes behind their 
dislike^ for their native place.
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Why do the students like a village life or a city life ?

The students were asked to give reasons for their 
liking for either village life or a city life which was 
applicable to them. Out of 580 students, 559 answered this 
question. Of them, 318 students. (56*8%) stated reasons 
for their liking for village life and 241 students (43.2%) 
gave reasons for their liking for a city life. Shis shows 
theS majority of the students (56,8%) showed their preference 

for a village life.
As regards reasons why they did like a village life, 

some students mentioned reasons more than one. the following 
table Ho* 85 shows the various reasons for the students * 
liking for a village life. ;

Table Ho. 85
Reasons for the students1 liking for 

a village life

Reasons . . %. : Ho. of students
1. Rood, Vegetables, good milk, pure \

ghee, fresh; air - conducive to health 321
2. Physical enviornment and natural beauty 94
3. Good, and hospitable people 25
4. A good place for social refowas activities 19
5* Economically advantageous 15
6. Other reasons viz. native place, 21

a place free from certain evils of a city-life 
‘ ‘ . • ••' ’ TOTAL 495

Irom the above table, It can be found that most 
of the students prefer village life because of ” fresh 
air, pure milk, vegetable, food and the residence conducive 
to health.” This st* answer, it seems is a mechanical one.
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In the schools, while discussing an essay on a village life 
or a city life, it has been stressed that there is a scope 
for fresh air and vegetables, pure milk and ghee in a 
village, while in the city it is difficult to get the above.

94 students like village life because of the natural 
scenery* This also seems more or less an essay-type answer.
25 students like village life, because people are good in 
tillage. It is to be noted that most of the students who 
have written this, belong to lladiad and some other big towns 
of the district. 15 students like village life because 
economically it is preferable. The students write ” Expenses 
are lower in a village ”. 19 students like village-life
because they want to live the*e for making reforms. This 
shows that there are few studehts who would like a village 
life because of their interest in social reforms.

In the case of other reasons, 10 students write that 
because it is free from certain evils of a city, while 11 
studentM show their preference for a village life, because 
it is their native-place.

On the whole, the answers showing reasons for liking 
to dwell in a village are stereotype. However, natural 
surroundings and absence of congestion in living seem to 
be the two factors which they dominantly like in village 
life*
Liking for a city-life s-

241 students wrote that they would like a city-life.
Various causes shown for the same are as under :

” City-life is more comfortable. There are various 
- means of amusement in a cityj there are facilities 
for study and mental development. There are cinema 
-houses, gardens, sc hools,;colleges, public libraries, 
good roads etc. One can move freely in a city etc."



The various answers offered by the students for 
preferring a city>-life, can be classified as under in 
Table Ho.86* .

’ fable No* 86

Reasons for liking a city-life

- • — ; ; ; : Ho* of students
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1. Physical amenities and means of -
recreation - ' - > , \ 169

2. Luxury ... ♦ • • 39
3. Economic reasons • • • 18
4. Progressive life ,• # #" 29
5. Other reasons • • • 3

' " - - • - ; TOTAL
i I

03
 i

In liking for a village life, we have seen that most 
of the answers are of a mechanical nature, while in the 
present case, ft should be noted that the students are 
edacious of obtain benefits of the city-life*

, 169 students write that a city-life is. more 
comfortablei Here, they have mentioned that there are! 

"gardens and libraries, schools & colleges, Hospitals 8s 
Museums etc. ” 39 students would like to dwell in a city 
because of " luxuries ”. It is commonly believed that a 
c±ty;life has been increasingly preferred because various 
sorts of luxuries are available there. But, here only 
39 students have attraction of the city for this reason.

18 students write that, they would like to dwell to 
a city because of higher economic prospects in a city. Most 
of the students in this case, have written that for service 
a city life" is preferred. , .

14 students write that a city-life is progressive and 
active. 7 students, mention that mental horizon is widened in
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in a city. 8 students would like to dwell in a city because 
of personal aspirations. They write : " I have good capacity 
and I do not want to waste say valuable energy in a village;
I want to cut a good public figure and for tbis achievement, 
village-life is a hinderanee.** Shis shows that 29 students 
have attraction for a city life not because of the comforts 
or luxury but because of some advantages of city-life, which 
are not possible in a village.

Bearing in mind various reasons for preference for
city-dwelling, in brief, we can say that the students prefer

of its
city-life because^physieal and civic g amenities.

In comparing the reasons for dwelling in a village 
and a city, we find that most of the students who likh a 
village-life, have fancy for it because of food, vegetables 
and scenic physical bfeauty of its physical env iornment while 
in t&e case of a city-life, liking is mainly for physical 
amenities and means of. recreation,

Thus, whether the students show liking for a village 
-life or a city-life, it is the physical surrounding that 

/ largely draw them to it.
Where would the student like to dwell ?

Out of 580 students, 239 wrote that they preferid to 

dwell in the village,' 182 in the city, 134 showed preference 
for both and 25 wrote that they could not say.

The fdlowing table No.87 gives a comparative idea 
of preferenoe far dwelling in case of students belonging to 
big towns, small towns and the rural area.
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Table Ho, 8?

Students1 preference for the place of dwelling

Ho. of students r Village : City : Both : Cannot Say: TOTAl
vw. , ovuuvMyobelonging to :No. % ,

sofstu:
:dents:
• •• •

jNo.s : 
:of 
: stu~: 
tdents

, :No. ?
. :of ! 
rstu :
:dents

fo :No. : 
:of : 
:stu : 
:dents:

% : No. : %
s of :
: stu :
:dents:

Big towns 18 13.3 82 60.7 29 21.5 8 4.5 135 100
135 (23.3%)*

Small towns 80 , 40.;1 65 , 32.;i 51 25. 6, 3 202 100
202 (34.8%)3

‘ -
Rural area 141 58 . 35 14.4 54 22.2 13 5.4 24-3 100

243 (41.9%) - ■

20TA1 239 (41.2) 152 (31.4) 134 ( 23.1) 25 (4.3) 580 (100)

* Percentage in the bracket indicates % to the total 
. students.

The above table reveals that in aggregate, 41.2 % 

students like to dwell in a village, 31*4 % like dwelling in 
a city, 23.1 % have their pseferenoe for both and 4.3% students 

cannot say.

Proportion of the students preferring to dwell/ in 
city is the highest in big towns. Next stands the students 
of the small towns and the proportion is the lowest in case 

of students belonging to the rural area, as, out of 135 

students belonging to the big towns, 82 (60.7%) prefer city; 

out of 202 belonging to small towns, 65 (32.1 %) prefer 
city and out of 243 students belonging to rural area, only 
35 (14.4%) like to dwell in a city.

Prom the above table, it can be observed that 13*3% 

students of big towns, 40 % of small towns and 58 % of rural 
area, like to settle in village. This shows,that proportion 

of students preferring to dwell in village is the highest 

in rural area, next come students belonging to small towns
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and the proportion is the lowest in case of students belonging 

to big towns.
It is to be noted that so far as liking for dwelling 

in both - village and city is concerned, we do not find 

significant difference in the percentage of students beXongag 
-ing to big towns, small towns and rural area, as 21.5 % 

students of big towns, 25 % of small towns and 22.2 % of 
rural area like to dwell in both.

Thus we can see that majority of the students in rural 

area (58%) prefer to dwell in villages whereas majority# 
of the students in big towns (60,7%) would like to dwell in 
cities. It is significant to note that only 15.3% students 

belonging to big towns would like to dwell in village and . 

only 14.4% students belonging to rural area like to dwell in 

cities. This shows that in big towns proportion of students 

thinking to dwell in villages is very small, while in the 

case of rural area proportion of students preferring to 
dwell in cities is equally small. In case of students 

belonging to small towns, percentage of students liking to 
dwell in village is higher (40 %) than that for city (52.6%). 

But the difference is not very high.

We have previously observed that 56.3% students like 

a village-life and 45.% students like a city-life, but in 

aetusl fact so far as the question of their dwelling is 

concerned we find that 41,2 % students like to settle in 
village, 51*4% students like to dwell in city, 25.1% students 

like to dwell in both - city and village and 4.5% students 

cannot say where to dwell. That 25*1% students would lifce 

to dwell in both village as well as city is significant.

It is interesting to observe preference for dwelling



the students of upper castes, as a horn in the 

following table Ho.88.

Table Ho. 88
Upper castes* students* liking for dwelling

Caste Ho. of students liking; to dwell in
* Tillage s City • Both t Cannot say s “TOTE

Baniya 20 45 16 3 84
(23.3)* (53.6) (19) (3.6) (100)

Brahmin - 26 32 29 3 90
(28.9) (35.6) (32.2) (3*3) (100)

Patidar 133 5* 50 13 250
(53.2) (21.6) ( 20) c (5.2) (100)

* figures in brackets indicate percentage of students, 
i'rom the above table, it can be seen that the

preference for dwelling in a village is highest among
Patidar, while the choice for dwelling in a city is the
highest in the case of Banlyas.

If the students liked to dwell in a city, they were

J asked to state the name of a city they liked to dwell in.
In fact, this is applicable to 182 students as they have
showed their preference for dwelling in a city. But 241

students wrote the names of cities they would like to dwell
in, which can be observed from the following Table Ho.89.

Table Ho. 89
Hemes of cit&fea where the students would like to dwell in

No.of students 
76 
57 
53 
ii 
7

Other towns of Kaira district 10
other 24

City
Ahmedabad 
Bombay 

7 Baroda 
Nadiad 
An and

total 241
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This shows that the number of students wishing to 

live in cities, is mainly for Ahmedabad, Bombay and Baroda. 

In the eape ease of Eaira district, 14 students like to 

dwell in Hadiad, and there are 7 for Anand. 10 students 

have mentioned other towns of the district viz., XathLal, 

Cambay and Petlad. 24 students have mentioned, Indore, 

Delhi, Calcutta, Surat, Poona, Jaipur, Simla, Jamnagar etc. 

as the city they prefer to live.

It is interesting to observe the students* choice 
for a city, in the light of his residence, which is shown 
in the following table No® 90®

Table Ho. 90
Names of cities where the students belonging to big townsf 

small towns and rural-area, like to dwell in.

Residence : A* bad s Bombay t Baroda: Towns of Eaira: Others: 
district

Total

Big Towns 25 21 16 16 a 86
Small Towns 30 25 24 4 8 91
Rural area 21 11 13 11 8 • 64

TOTH. 76 57 53 31 24 241

In the case of students belonging to Big towns, 16 

students have mentioned the names of the towns of Eaira 
district and of them 9 have mentioned Nadiad as the town 
they prefer. In the case of small towns, 4 have mentioned 
the name of towns in Eaira district. In the rural area, 11 

students would like to dwell in the towns of the Eaira 
district*

It is to be noted that in the case of students belonging 
to Big towns, small towns or the rural area, the preference 

for Ahmedabad is higher. Next stands preference for Bombay
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and then Tea? Baroda.
The above table reveals that most of the students 

who prefer to dwell in a city would like to dwell in 3 cities 

viz* Ahmedabad, Bombay and Baroda of whom the first two 

are big cities. This shows that the preference of the 

students who would like to dwell in a city is higher for 

big cities.
Students* liking for the guardians occupation

Out of 580 students, 536 answered whether they 

liked their guardians* occupations. Of them 123 students 
(22*9$) wrote that they disliked their guardian’s occupations, 
while 445 students (77.1%) wrote that they liked. $his shows 

that a large majority of the students have a liking for 

their guardians* occupations.
If we observe the following table Bo. 91 

Table Bo. 91

Students* liking for their guardians* occupations

Guardian* s Occupation Liking 
tBO.Ofs Jo
lstud-:
Ienta t

i 2 Disliking : Total 
:Bo.of: % sHo.o'f: %
:stud-: :stud-:
:ents : tents :

Agriculture 146 : (78.5) 40 (21.5) 186 (100)
Business 100 (91 ) 10 ( 9 ) 110 (100)
Service 113 (88 ) 23 (17) 136 (100)
Enlightened Professions 23 (95.9) 1 ( 4.1) 24 (100)
Artisans 23 <« ) 25 (52 ) (100)
Jyotishi Yajmanvritti 5 (28 ) 12 (72 ) 17 (100)
Unskilled labourers, 
peons etc. 3 (20 ) 12 (80 ) 15 (100)

Total 413 123 536

Erom the above table, it can be seen that out of 186
students whose guardians* occupation is agriculture, 146

students (78.5%) like the occupation. Of the 40 students who
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dislike their guardians* occupation, 19 are those 
guardians possess land below 5 acres of land each* 
of guardians possessing land below 5 acres each is 37) 11
are those, whose guardians possess land between 5 to 10 acres

TfouU
each. ([Humber of guardians possessing land between 5 to 10v ToJfeX
acres each is 53*) jBmbev of guardians possessing land above 
10 acres each is 120 and* only 10 students from this group 

write that they dislike their guardian5 s occupation. Shis 
shows that a large majority of the students whose guardians* 
occupation is agriculture, like this occupation and those 
who dislike it are mainly they whose guardians are small 
landholders. The students express their dislike for 
agriculture thus : " One has to work hard. The life is very 
hard. I have to go to a distant field and do not get time 
to read. The occupation is not economically gainful etc."

Out of 110 students whose guardians* occupation is 
business, 100 students (91 %) like this occupation, ill 
the 10 students (9 %) who dislike their guardians* occupation 
viz. business are those whose guardians run small shops and 
because of poor income the students dislike the occupation.
Of the 136 students whose guardians are engaged in service,
113 (88g») like their guardians* occupation. Most of the 
students who have shown disliking for their guardians* 
occupation viz. service, are those whose guardians are primary 
school teachers or engaged in lower clerical gobs. Of the 
24- students, whose guardians are engaged in enlightened 
professions such as Doctor, Engineer and Pleader only 1 
student showed his disliking and that too for a personal reason,

48 guardians are artisans by occupations. Such as 
carpenters (suthar) blacksmiths (Luhar), washermen (dhobi) ,

whose,
rf>

f umber(k
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barbers (Hadam)» gardeners (mail), potters (kumbbar), etc.
25 students (52 %) belonging to this group dislike their 
guardians* occupations. She students show their dislike 
thus ” She profession is low. Economically it is not gainful 
social status of persons engaged in this occupation is bow.
A barber has to hear hot words from his customers and income 
is low."

Of the 17 students whose guardians are either depending 
upon Yajmanvritti or are Jyotishis (fortune tellers) 12 
students (72%) dislike the occupations of their guardians.
The reasons mainly shown for dislike are that economically 
the occupations are not gainful. Out of 15 students whose 
guardians are mainly unskilled labourers and peons, 12 
students (80%) dislike the occupations of their guardians.
The reason offered mainly is that there is much of physical 
work.

The proportion of students disliking guardians* 
occupations, is the highest in unskilled labourers andpeons. 
Nest stands Jyotishis and those depending upon Yadmanvrltti, 
then comes artisan class, them in order comes agriculture, 
service and business. It is to be noted that the percentage 
of students disliking guardians* occupation is the lowest 
in the case of enlightened professions.

occupations are

Table No. 92
Causes for disliking guardian&s occupation ;

1. Physically hard ...
2. Economically not gainful
3. low social status ...
4. Other (Ethical idealism;

• ♦ •
55
43
18

governmental ps interference etc.) 14
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it am the above, it can be seen that a large majority 

of the students who dislike their guardians' occupations , 
dislike the occupations mainly because they are physically 
hard and economically not gainful. It is to be noted that 
most of the students who dislike guardian's occupation, 
because of low social status, belong to artisan-castes.

On the whole, it is to be noted that 77.1% students 
like their guardians* occupations.
Occupations which the studenfa like s

Out of 580 students 575 have reported the occupations 
which they like. The. answers are shown as under in the 
Table No. 93 s

Table No. 93
Students* liking for occupations

Occupation •• No .of students s Percentage
Agriculture • e • • • • 96 (16.7 )
Business • • • • * * 165 (28.7 )

Service • e • 154- (26.8 )
Doctor • • 9 * # * * 38 ( 6.7 )
Engineer • • • • « • 33 ( 5.8 )
Pleader • • • • • • 21 ( 5.5 )
Study • t • * * * 14 ( 2.4 )
Not decided • « • ♦ * • 19 ( 5.5 )
Artist, scientists etc. • • • 11 ( 1.9 )
Air-Navy «*• t •• 9 ( 1.6 )
Social service • •• • • • 2 ( 1.6 )
Artisan-professions • • • 6 ( 1 )

TOTAL 575 1000

Erom the above, it can be seen that the highest number
is for business as 28.7 % students like business. Next 
stands service and 26.8 % students would like to join in 
service. 16.7 % students like agriculture. 16 % students
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like to join enlightened professions. Among enlightened 
professions, the highest number is for doctor. The lowest 
number is for artisan-class occupations. The following 
table Ho. 94 shows the guardian*^ occupation and the 
occupation the student would like to follow :

Table Ho. 94
Guardians* Occupations and the Occupations which 

the students like

Occupation :% of Guardians 
: engaged

% of students 
liking the 
occupation

Agriculture 34.4 16.7
Business 20.5 28.7
Service 25.3 26.8
Artisan 9.G 1.0
Enlightened Professions 4.5 16.
Other (jyotishi, peons,

unskilled labourers 
etc.) 6.3 10.8
TOTAL TO— TO social serivce 

etc.)

Srom the above, it can be seen that 34.4 % guardians 
are engaged in agriculture but 16.? % students like to follow 
that profession. In business 20.5 % guardians are engaged 
but 28.7 % students would like to follow the occRation.
25*$ % guardians are engaged in services, while 26.8% students 
like to join in it. In enlightened professions only 4.5 % 
guardians are engaged, but 16 % students like to joint those 
professions. 9 % guardians wca?k as artisans but on3y 1% 
student like to follow the profession. This shows that 
majority of the students whose guardians are engaged in 
agriculture or artisan castes' occupations want to switch
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from these occupations to business or services or enlightened 

professions.

The profession which the student likes has relationship 
with the habitation and caste of the students. The following 

table No.95 shows the choice of occupations of the students

dwelling in rural area and urban area.
Table No. 95 .

Students* choice of occupation in rural area and urban area
-

Occupation j RUBAI AREA s urban area:
sNo. of s $ of ;
:student s :students

No. of s $ of 
students sstudents '

Agriculture 65 27 31 9.3
Business 57 23.5 108 32.4
Service 61 25.2 93 28
Enlightened professions 31 12.8 61 18*3
Artisan - ) 2 )
Air-Navy 2 )

4 S

11 j
Artist-sc lent 1st 11.5 7 ) 12
Not certain 7 < 12 l

Study 10 ) A )
Social service 5 ] A ^

TOTAL 242 (100 %) 5ii~~ (100$)

Irom the above, it can be seen that in the case of 
rural area, 27 $ students like agriculture while in the urban 

area, the percentage for the same is only 9.3. 23.5$ students

would like to follow business in the rural area while in the 

/ urban area the percentage for the same is 32.4. In the case 
of service 25.2 $ belonging to rural-area, have a choice for 

the same, while 28 $ students in the urban area would like to 
follow it.

Nrom thej£ table, it can be seen that so far as students 

of rural area are concerned, there is no much difference in 

the percentage of students wishing to follow agriculture
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business and service. But in the case of urban students the 

percentage of students wishing to follow agriculture is fan 

less than the percentages for business and service.

The co-relationship between caste and the occupation 

the student would like to follow can be seen from the 

following table No. 96.

Table No. 96

Student»s caste and his choice of occupation

Gaste s Agricol 
ture

:Busi­
ness

; ServicesBnli. s 
sProf. t Other j Total

Patidar 74 81 40 34 20 249
Brahmin 6 15 37 19 12 #»
Baniya 36 18 19 9 82
Artisan - 12 21 8. 14 55
Haridan & Back 

-ward castes 3 3 ’ 16 5 £5 6 35
Baraiya 6 3 10 i 2 22
Muslim 2 7 4 . 2 4 19
Others 3 ,6 ... 8 4 . . . 1. 24

Total 96 165 154 92 68 575

OQt of 96 students who like to follow agriculture, 74 

are Patidar. Prom Baniya caste, no student like to follow 

agriculture. In the advanced castes, the proportion for 
v/ service is higher in Brahmins while the proportion of student® 

for business is more in Baniyas. In the case of castes other 

than advanced, there is no student in the artisan-class who 

would like to follow agriculture. 5 students belonging to 

artisan class have mentioned their choice, for their caste- 

professions.

We observed that a large maferity of the students like
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their guardians1 occupations. However majority of students 

whose guardians are doing artisan castes* occupations, dislike 

these occupations and a very i&ge large majority of the 
students whose guardians are depending upon fortune-telling, 

Yajmanvrittl and unskilled labour dislike these occupations.

So far as agriculture is concerned, a considerable number of 
students whose guardians possess less than 5 acres of land, 
dislike the occupation,* Causes for disliking guardian’s 

occupation are mainly 3 tiz. physically hard, economically not 

gainful and low social status. Student’s choice for occupation 

is, comparing to the guardian’s occupation, higher for business, 

enlightened professions and services. Majority of the 
students from artisan castes’ occupation, agriculture and from 

occupations like Yajmanvritti and jyotishi would like to switch 

over from these occupations to business service or enlightened 

professions. This shows that though a considerable majority 

of the students like their guardians* occupations, yet in 
practice the students would like to join themselves in those 

occupations where there is higher possibility of economic and 

social status.

In urban area the proportion of student who have a 

liking for business, service and enlightened professions is 
higher, while in rural area, choice &s fior agriculture is 

higher. In the case of Patidar students, comparatively the 
choice for agriculture is more^in Baniyas it is more for 
business and^tbe Brahmins it is more for service. This shows 

that the student’s liking for the occupation has co-relationship 
with the habitation and caste of the student also;.
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Future plan of the student s

4 alternatives were given to the students to state
passing .

what he intended to do after^S.S.C. Examination. The answers

are as under shown in the Table Ho. 97 :

Table Ho. 97

Future Plan of the students after passing S«S.Q,Examination

Future Plan : Ho. of students

1. Further study 375 C&5.2 %)

2. Service 113 £19.9 %)

3. Agriculture 16 (12.1 %)
4. Business 70 ( 2. 8 %)

Total 574 (100 %)

The above shows that 65.2 % students intend to 

prosecute further study after passing the S.S.C. Examination.

19.9 % students intend to be engaged in service, 12.1 % students 

intend to do business and 2.8 % students have their future plan 

of doing agriculture after the S.S.C.Examination.

As regards the future plan of the students after the 

S.S.C. Examination, we can find a good deal of similarity 

between the High School students in Poona and the students 

of the present inquiry, which can be seen from the following 

table Ho. 98.
Table Ho* 98

Future Plan of High School students in Poona and Kaira District
-

Poona Students s Students under oresenb inauirv
Future Plan s% of students: Future Plan s % of students

Further study
Service
Business & Family 
occupation

(66)
(22)

(12)

Further study 
Service , 
Business 
Agriculture

(65.2)
(19.9)
(12.1)
( 2.8),

Total (100) Total (100)

* High School students in Poona
> • IBessel
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Percentages of students who want to study further, 

after passing the S.S.C. Examination is ;just the same in 
the case of Poona students and the students under the 
present inquiry. In the case of students who want to take 
up a dob after S.S.C. the percentage is more in Poona 
students.

future plan of the student has co-relationship with 
the quality of the student. Qualitatively the students 
have been classified as good, medium, ordinary and backward 
qualities.

fable No. 99
Quality of students and future plan

: Further : 
j study 1 s Service |

*
Business | Agric ul-s TOTAL 

* ture
Good 91*? 4;5 3 .7 100
Medium 68.5 19.7 10 1.8 100
Ordinary 53 25.8 17.2 4 100
Backward 45 30 20 5 100

Phe above table shows that 91*7 % of the good 
students want to study further after S.S.G, Examination. 
Remaining 8.3% students intend to settle after S.S.G. In 
the case of medium students 68.5 % students want to prosecute 
further study. In the case of ordinary and backward 
students the percentage of students intending further study 
are 53 and 45 respectively. Proa the table it can be seen 
that the students who do not intend to continue study after 
S.S.O. mainly want to be engaged in service and business.
The percentage of students who want to take up a dob Is more 
than those who intend to doin business in the case of all 
1. Instead, of number of students, percentage has been given.
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categories of the students - good, medium, ordinary and poor, 
Percentage of students who want to do. agriculture after S.S.C. 
is very small and the percentage increases with the descending 
order of the quality of the students.

future plan of the student and caste has also co­
relationship, which can be seen frcm the following table 
lo. 100. ,

Table lo. 100
future plan of upper castes*students and other students

7’S'urth.er : faking i' FpT
j study sup a s Agricultures Business: T0TA1
: s ,1ob ? s_____ s

Upper caste? 
Hindus

72.4 % 12.4 % 3 % 12.2 % 100 %

Others 46.1 % 59.6% 2 % 12.3 % 100 %

The above shows that in upper caste Hindus (Patidar, 
Brahmin and Baniya) the percentage of students who intend to 
prosecute study after passing S.S.G. Examination is 
considerably greater than in that of the remaining students® 
We have previously seen that 72 % of the secondary school 
students belong to Patidar, Brahmin and Baniya castes, though 
their population would not be more than 25 % in the district. 
In the case of further study after 8.S.C. their proportion 
will be still higher because we can see that 72.4 % belonging 
to these castes intend to study further while in the case of 
students belonging to other castes 46.1% students intend to 
study further. The table also shows that in the case of 
upper caste Hindus 27.6 % students want to settle in life 
after s.s.O. While in the case of students belonging to -fee
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other groups the percentage for the same is 43.9. The «ppe3? 
caste Hindus are more conscious about secondary and higher 

education.
We have previously seen that Banaiyas is the most 

backward group in attaining secondary education. In observing 
future plan of the students we can see that the percentage 
of students intending to study further after S.S.O. is the 
lowest in that ©roup which can be observed from the following 
table No.101•

Table No, 101
Future plan of students belonging to Baraiva easte. Hari.ians 

and backward castes, and all except upper castes.

•• S1o!= Agriculture:Business: TOTAL

All except upper 
caste Hindus. 46.1% 39.6% 2 % 12.3 % 100 %
Baraiyas 2 7.3% 72^7% - — 100%
Harijan & other 
Backward 43. p> 45.6% 5.7% 5.7% 100%

The above shows that only 27*3% of the students from 
Baraiya caste intend to study further and the remaining 
students of that ©roup intend to take up a 30b after passing 
the S.S.O. Examination. Percentage of students belonging to 
Harijan and other backward castes is more than that c£ Baraiyas 
in the case of further study after S.S.O. This shows that 
like secondary education higher educat ion to a large extent 
will be confined only to the upper castes. Baraiyas who are 
already backward in secondary education, will be more so in 
higher education.
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How will the decision regarding the future plan of the 
student;s be made ?

The answers of the students are as under shown in 
the table Ho. 102 s

Table Ho. 102
How will the decision,about future plan of the students be made
Students himself will, decide 218 (S9<=3$)
Students & his guardian jointly decide.. 351 (59r%)
Guardian will solely decide .... * 9 ( {z %).

Votal ... '35?'” (100%)

Irom the above, it can be.seen that nearly ’Hidk 39 % 

students write that they will decide themselves. Here, 
guardians occupation, income and education are important 
factors. Where guardian*s education is little or nil, 
student mbstly decides himself . Economic condition in many 
cases becomes a decisive factor. If the economic condition 
of the family is not satisfactory, the student is not in 
a position to decide himself, and hence the decision of what 
to do after S.S.G. Examination, is made in the consultation 
with the guardian.... 59 ~

331 students (W %) write that they and their
giuardians will jointly decide. It has been previously seen 
that most of the students are free before their giardians and 
the relation between them is full of love. Hence, in an 
important problem like that of future plan after S.S.C. , it 
is but natural that most of the students should have written 
that the decision will be made jointly. But here tte 
percentage is comparatively less. It may be due to little 
dduoation of the guardians in many eases. The student as well 

as his guardian, in the case fchere the guardian has received 
little or no education, understand that the guardian isji not
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in a position to give proper guidance. Heme the problem of 
joint decision does only arise. 9 students have written that 
the decision will be made by the guardian which would be contrary 
to the intention of the students. This shows that there are 
guardians who would impose their will upon the student in the 
case of choosing a career, but their number is a meagre one.

We have seen that 575 students intend to study further 
after S.S.C. (Their distribution according to the course they 
would like to undertake is as follows is shown in table N0.1O3.

Table No. 103
Course of study, the students intend’to undertake after

passing the S.S. C.Exam.

Would like to take to : Nol of students
(1) Arts « • •

96
(2) Science • • • 87
(3) Commerce • • • 55
( 4) Medic al • • • 70
(5) Engineering • t c 119
(6) Technical e • * 34
(7) Miscellaneous

• » •
^btal

28
469

Some students have given more than one answers. For 
example, they have written science and medical or science 
and engineering. This may be due to their misunderstanding 
the question, where the above 7 alternatives were given.

The highest number is for the Engineering course. 
Medical and Technical lines are also branches of science line. 
Hence, if all these are taken together, the number for 
science will he 310. This shows that but of the students 
intending to study further, 66 % would like to join science
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line. 33 students (7.5%) have shown their intention for 
commerce, while 96 (20.4%) would like to join Arts. The 
rush for Arts line thus, seems more than that for the 
Commerce line, though comparatively much smaller than that 
for Science line.

Eromthe answers, it can be observed that in choosing 
the career, there is a trend towards courses in technical 
lines that have good economic and social status possibilities.

Quality of the student has a significant relation 
with the choice of line, lost of the good students have 
shown their preference for medical and engineering lines 
whereas a greater proportion of backward students is for 
Arts line.

As regards the future,plan of the students, we found 
that 65.% % students intend to study further after passing 
S.S.C. Examination and most of the students who do not want 
to study further, intend to be enegaged in business or 
service and only a small number of students (2.8%) intend to 
do agriculture after S.S.C. Ear getting positions of power 
and economic and social status, education upto S.S.C. is not 
enough. It may be due to this that a large number of 
students belonging to the upper castes intend to study further 
after passing the S.S.C. Examination. Decision regarding 
the future plan after S.S.C. will be made in consultation 
with the guardians in 57 % cases. Quality of the students 
has also co-relation with the future plan as most of the 
’good1 students intend to study further after S.S.C.

In choosing courses of study to undertake after S.S.C. 
it has been observed that there is a higher demand for 
Science line.
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Does the student thing that he is advanced ip culture than
MS.PSE«£fe& ?

The answers have been offered in the following way :

Table No. 104
Does the student think that he is advanced in

culture than his parents ?

Many times : Sometimes X NO s Total

109
( 19.1 %)

233
( 40.9 %)

229 
(40 %)

571
(100%)

Out of 580 students, 571 have replied this question. 

Prom the answers, it can be seen that 60 % students think 
that they are superior to their parents in culture. 19.1% 

write that many times they feel so, while 40.9 % say that 

they feel sovsomotimes. .

In the urban and rural areas the number of students 
thinking so is as under x

Table No, 105

Number of students in rural and urban area, thinking that 
they are advanced in culture 

than their parents

Total Students:*10-0^!?1*®1?,that
thgy are superior: sMany times : Sometimes

Rural 243 39 99
Urban 337 50 134

. TOTAL 580 109 233

This shows that in the rural area, the proportion of 

students thinking many times that they are superior to their 

parents is higher* In the rural area the percentage of



Patidar
Brahmin
Baniya
Artisan
Baraiya
Harigan & Backward
Muslim
Others

TOTAL

Erom the above, it can he observed that in the upper 

castes, the proportion of students thinking that they are 

superior in culture is lower than the same in other castes 

except Muslim* in the upper castes, the proportion of 

students thinking so is lower in Baniya caste, than in 

Patidar and Brahmin, though there is no significant difference.

The students have mentioned the matters in which they 

think that they are superior to their parents. Out of342

1* Pigures in bracket show percentage of students in 
each caste.

students thinking manytimes and sometimes that they are 

superior to their parents in culture is 65 while the 

percentage for the same in the case of urban students is 

54* 5*

Caste-wise number of students thinking that they are 

superior to their parents in culture is as under shown in 

Table Bo. 106.

Table Bo. 106

Caste-wise number of students thinking that they are superior

to their parents in culture

“ ; ! ; T “ ! iBumber of students
Caste % Total Bo. of s thinking that they are

: students : superior______________ __■MriM;epaMnMMi<MW*aMnaMaMMWaMBMWMiMiwiMaMBWMWDMMapHaHi
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1-60

students whom this appl^, 335 have mentioned the matters. The 
answers are classified as under in table No. 107.

Table No. 107
Matters in which students think that they are superior to

their parents

Matters No. of students

1. General behaviour and speech
2. Customs - social occasions
3. Study - knowledge
4. Practical life 
5>. Religion
6. Blind beliefs
7. Ideas
8. Other
_______ TOTAL

Some students have mentioned more than one matters 
in which they think they are superior®

63 students write that they think they are superior 
in general behaviour and speech. The students write s 

'JT;hey do not know how to behave with guests; the father loses 

temper and gives bad names to my mother; they are indecent! ' 
they do not know how to behave with our relatives; they do 
not keep clean water and milk; for trilling matters they 
quarrel; language is rough.

It should be noted that the proportion of students 
who have mentioned the above matters is lower in the upper 
castes than in the remaining castes.

89 students say that they are advanced, in customs and 
social affairs particularly of marriage. They write ;
M At my sister’s marriage, my father wasted money like anything 
they are orthodox in marriage considerations; they believe

63
89
80
31
20
16
39
14

35r
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in old customs; out of date and bad customs are Highly 
believed by them. "

The students think that marriage is their concern shad 
the parents should become progressive in giving up old 
customs.

80 students have mentioned that they feel advanced in 
study and knowledge than their parents. Most of the students 
have simply mentioned * study *. 31 students say to at they
are advanced than their parents in practical life. ®hey 

write i ” The father is a simpleton, not knowing how to 
make way in the world. The father does not know [to spend? 
many a times, the father commits mistakes in monetary 
calculations; he lends money to others and forgets to 
take back? the partner befools my fathg? in business.”

20 students write that they are advanced in religious 
matters. They write : ” Parents are orthodox in religious 
practices; they have blind faith in religion.” 16 students 
write that they are : ” advanced in not believing in ghosts 
and magic." One of the students has written, " When my 
brother becomes ill, instead of giving him medicine, she 
(mother) observes various vows (Badhas); parents believe in 
ghosts and witdfa.es."

39 students write that in ideas - particularly in 
outlook and thinking, they are modern and advanced. They 
write s " Parents are orthodox; they do not understand modern 
outlook; they believe in untouchability - objects my 
participation in a drama etc. 14 students feel advanced in 
matters other than mentioned before. 10 of these write
that " the father is addicted to opium, tea, cigarette 
etc. ” and 4 have mentioned that they feel " advanced in 

culture."
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These answers are significant. They show the mind of 
the student in judging their parents. On account of education, 
they have formed a certain standard of decency in personal 
behaviour. Hence, a father roughly behaving with the members 
of the family, or giving bad names to the mother is 
considered indecent. In the same way a mother not keeping 
water or milk clean or not properly behaving with giests is 
considered backward.

There is a difference in ideology between the 
students and parents. A student cherishes new ideas as 
regards marriage, while the parents think it to be their own 
concern and believe in adhering to old customs. The student 
think of becoming free from the old customs and tabooes, 
which the parents observe like a slave. Orthodca^in religion 

and belief in ghosts are also the points where the students 
think that they are advanced. A student finding his simple 
poor father cheated by others^pities the simple and trusting 
nature of the father. It is to be noted that only 3 
students have mentioned that they are advanced in dress and 
fashion.

Strom the above, it can be seen that the students have 
acquired a different standard of ''culture* in matters like 
general social behaviour, belief in religion and social 
customs. 60 % students think that they are advanced than 
their parents in culture. It should be noted that this may 
work upon the family disorganisation because the difference 
in ideology may challenge parental authority in family in 
future.

But we have previously observed that most of the 
students have a relation of % love with the guardian who in
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a 'very large majority of oases i§ fat her. Moreover, a
student, though in majority of oases, caraaot speak most
freely with the rather, yet he can speak with him as freely
as with other members of the family. We have also seen that
a large majority of the students participate in family work,
out of a feeling for the family, faking this into
consideration, we can say that though 19.1 % students think
manytimes and 40©9 % think sanetimes that they are advanced
in culture than their parents, if may not seriously affect
the family, on account of the difference in ideology
between the students and their parents©
What change does the student find in himself on account 
of receiving education ?

Out of 580 students, 548 mention that they find some 
change in their life on account of eduo at ion. 1? write that 
they do not feel so and 4. write that they cannot say. This 
shows that almost all the students feel that education has 
somehow influenced the course of their life, let us observe 
in what way they think education has changed them. Almost 
all students think that education has changed them. Bit 
while actually stating,what sort of change they feel, some 
students are perplexed.- Hence some students, have not 
stated the change they feel. Some students have reported 
more than one type of changes.

Answers of the students are classified as under in 
the Table Ho. 108 :

(continued)
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Table Ho. 108

What changes do tba students feel on account of receiving
education ?

(1) Intellectual development .. 229
(2) Good virtues are formed .. 202
(3) Life seems progressive .. 46
(4) Change in ideas .. 41
(5) Practical development of life 31
(6) Miscellaneous •• 20

Total • • 574

The hipest number of students mention change in 
" Intellectual development.” In this category the students 
say s M Hew things are known; mind develops; thinking power 
is developed; one can know how the world goes on; darkness 
ignorance vanishes and the light of knowledge peeps in; I

, ' fli/

became clever; ! feel that day by day I become more learned.
/ Tte students, it is possible might be thinking about 

the mental development of their friends or playmates or 
other boys who have received little primary education and 
comparing 1Afct them, it is gust possible that they write that 
on account of education their minds have developed.

It Is important to note that 207 students write that 
education has helped them ” to form good virtues Malay 
times, the present education has been criticised by saying 
that it has failed to help the moral growth of the students. 
Bit, it is strange to note that 207 students, i.e. nearly 
35 %. students think that education has helped them to form 
virtues. The students write s ” I formed good habits;; life 
becomes virtuous; good character is formed; I refrain from 
many vices; there is development of virtues; I become modest;
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previously I used to give bad names to otbees, now I Have 
stopped it? I feel th at life is a mission with a motto to 
help others. I feel that I have been much in^roved? I 
become discipline minded? I can check myself from.going on 
a bad path? simple behaviour is formed, etc, " 46 students 
write that on account of education life seems progressive.
In what particular aspect it is felt so, is not stated. It 
may mean intellectual development? forming good virtues', 
change in beliefs, behaviour etc. , - , !

4-1 students write that on account of education, there 
is change in their ideas. Their change in ideas is 
particularly in social customs and religious practices. There 

are many out of date customs and tabooes. Some students 
write that they do not like them and this, sort of change in 
their ideas is the result ‘ of education. In the same way some 
students do not like their parent’s blind belief in religion 
and traditional religious practices. Here also they f ind 
change in their, attitude, due. to education. The stud eats 
write : " My ideas are changed regarding certain customs? I 
cherish ideas of destroying evil customs? mapy beliefs are 
found to be of no or little worth? I feel contempt towards 
certain social customs? I do not believe in blind religious 
beliefs etc.

31 students write that by education, practical side of 

life is developed. They write : " I become more practical ?
I shall not be cheated by others? I know how the world is 
and how to live in it." '

It is Bate to be noted that in the; above case, majority 
of the students’ guardians are illiterate. By seeing an 
illiterate guardian cheated by others, it is passible that



229

the student may feel that:'on account of education he becomes 

more practical and will not be cheated hy others like his 
guardian.

20 students write that due to education, there is a 
change in their dress, there is improvement in their health, 
they are respected by the members of their family etc*

Thus, we find that a large number of students feel that 
on account Of receiving education they have been able to form 
good virtues and tto toe made intellectual development.

Having observed what sort of change do the students 
feel themselves due to education, let us now observe how 
guardians and other people think about the students and their 

education. . ;
196 students write that they are criticised and out of 

them 13 say that they are rarely criticised.
4f he criticisms made by guardians and other a have been 

as under as shown in table No. 109.

Table No. 109
Criticism of the students made, by parents and others.

Criticism about s No. of students
(1) -General, social and personal behaviour 35
(2) -The weak progress of the student in study 72
(3) -Content of the education- , 26
(4) -On the thoughts of the students 9

, TOTAL ... , - ..... 142

We hay* seen that 196 students are criticised, outl of 
them 142 have stated what sort of criticism is made.

35 students write that criticism is made about their 
general social and personal behaviour. They write that they
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are criticised as under : \

** Tour education has made you proud and blunt. Tou 
are singly interested in wandering here and there being 
suited and booted, but'you do not care to see that your 
father is toiling and moiling miserably before ycur eyes. 
Tou care only for well-dressing, but you are winking at 
school-lessons. Tou like to put on well ironed- and 
tight clothes,"but there is a big cipher in progress of 
your study. Tou better leave study, and give hand to 
your father, because your brain ia vacant and blunt for 
study. Tou are wandering without sense of responsibility 
and like to see films every now and then. Mostly, you , 
are keeping busy with games and changing guise. Tou just 
like to ride a bicy&le and;paddle off proudisfaly as if 
you are to become a big " Barrister w Tou are lazy, A 
unexperienced and always-keeping in gosspis ” etc.. 1

72 students arb criticised for their poor study. 
Mostly the gaardians - criticise than regarding their weak 

progress and ask them to improve it. This reflects parents* 
anxiety for the students* progress in their studies.

26 students write that content of the education is 

criticised by than. Here, the,criticism is of two types - 

about the general worth of education and about the economic 

utility of the present education. In 17 eases, general
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general worth of education lias been criticised while in 9 
cases, present education has been criticised from utilitarian 
point of view. She students write that content of the 
education has been criticised as under :

" look at the present-day education | She poor-fellow 
passes the Matriculation ! She present education is not 
complete. She English education is not now like before I 
She boy goes out of line from the present education and does 
not obey to his parents. She present education is merely 
a burden* lack of c ommon-sense and practical knowledge l 1

from the point of view of utility, education is' 
criticised as under :

t" You will simply add yourself to the number of 
unemployed persons. What will you do after study ? Engage 
yourself in some ocoupation>you study f ar service but 
service is after all serving i” 2

She above shows that in few cases the student is 
criticised because of the economic failure of the present 
education.

In 9 cases the criticism is made about the thoughts 
of the students. Following criticism is made :

"(Student) becomes a non-believer in God by the ! 
present education, and does not take interest in religion1. 
You do not observe social customs. Fashions have made you. 
non-believer in God and changed your ideas in respect of 
society and religion."
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.Now let us see on what occasions is the criticism made* 
Gut of 182 students who have written what sort of criticism 
is made, only 136 students have mentioned the occasion when 
the criticism was made*

The answers are classified as under in the Table No.

110.
Table No* 110

Occasions on which criticism of the students is made
by others

232 -

(1) At the failure in the Exam., or finding 
remarks regarding weak progress;in the
progress card ... 78

(2) When not helping the guardian in his work 19
(3) When difference of opinion arises specially

in matters of marriage ... ... 10
(4) When the student participates in Gram safai

and such activities *.. ,,. 10
(5) binding the student wandering and playing games 8
(6) Finding in well dress and visiting cinema 6
(7) At the time of asking for the school-fees 5

Total 136

The above shows that in majority of the cases students 
are criticised when the guardian finds his weak progress in 
his studies. Thus students are largely criticised for their 
lack of study and largely when they are found;showing weak 
progress or failing, in Imam. This shows their anxiety for 
the educational progress of their wards. Certain dress and
recreation habits a3id=^tbeir-^fftieipat4ea-4#-j^ber^activities
6L9(J— (&& wQUs&gA-

say-alsor^ae-caotaated with a desire that they pay more attention 
to their studies.
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Belation between quality of the student and critic ism 

made about him by guardians and others can be seen from the 

following Table Ho.111
; ' . -Table Ho. 111

Quality of the students and criticism of the students 
made by guardians & others

V : t of,total students : % of students criticised
Good /' 23.1 : 5.0
Medium. 27.4 . 9.5
Average# : /. ■' 39.1 • •' /. 13.5
Backward 10.4 6.0-

TOTAL *• 100 \ V 34.0

From the above it can He seen that in the case of 
backward students the proportion of criticism is. the highest 
and in the case of good students it is the lowest. But in 
the case of medium and average, students proportionately 

there is a negligible difference. .
It has been observed that in the case of backward 

students in almost all the cases the criticism is made about 
the weak process of the; student and occasionally the 
criticism is made about the personal and social behavio.ur of 
the student. , j

In the Case of good students, criticism: is made mostly 
when there is a difference of ideas between the student# and 
his parents when not helping the guardian in his work or 

; when the student participates, in activities like "Gram-Safai”. 
Ofie student ha.s.written that he has criticised when he 
disagreed with his parents.about his marriage settlement. 4 
Brahmin students Slave written that they are criticised because 
they do not participate in religious practices. One student
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has written that when he participated in Gram-safai, the 

guardian criticised s " You are clever in study, but you 

will make such a poor use of your learning ! " wg«UHi ctt 
SCpPtjL* ©l M3.' Hit b ! "

One student has written that when he joined with Harijans

in entering temple, he was criticised as under : " Education 

has made you an atheist."

. <H3fl m 4*11 at i"
Medium and average students are sometima&criticised 

when it is. found that they have failed in test examination 

or in some subjects at the terminal or annual examination.

In thj^ case of these students proportionately the occasions 

of making criticism are more at the weak progress of the 

student.

It is to be noted that out of 196 students who have 

reported that ;they are, criticised only .77 students belong to 

the rural area while 119 students belong to the urban area. 

This shows that proportion of criticism is more in the urban 

area. But, it has been observed that the proportion c£ 

personal criticism is more in.the rural area. Two students 

belonging to a small village, have written that finding 

them.put ting on pants, people criticise : " They (student s) 

have, become blunt as they put. on a pant J ’Ey receiving 

education they have become blunt." , m%i Hit 
H ^ 0 ! n “

Thus we observed that critic ism of 54 % students is 

made’ by parents and others. In majority of the cases the 

students are criticised for their lack of study, largely 

when they are shown weak progress or failing in examination's 

;This shows their anxiety for the students’ educational 
progress. Certain dress and recreational habits of the
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habits of the students;are criticised with a desire that 

they may pay more attention* to their studies.

Cinema : ^‘ - .
lost of the students visit cinema-houses. The 

following table No.112 shows the frequency of visits tcjthe 

cinema. ^
Table No. 112

lreatteno-T of visits to cinema-houses

; Erequency , . No., of 
-Students

"7 % o f 
' students

Once in a week 5.9
Once in a fortnight 64 11.1
Once in a month 95 16.5
Once in 2 to 4 months 82 14.2
Occasionally . 159 27.6
Rarely 104 18,1
Not going at all 38

■6.6
Tobal 576 100.0

Erom the above it can be observed that 6.S % students 

do not visit cinema houses. %9 % students are cinema- 
addicted as they visit cinema once-in a week. 11.1 % 

students visit cinema once in a fortnight. Thus we can 
see that 17 % students frequently visit cinema houses.

The percentage is much higher than that of the Poona
A

students. In the case of Poona students only 4.3% students 
go to cinema once in a fortnight and the rest of the 

students go to cinema once in a month and occasion ally. The 
details of the frequency of vis it. to Poona students to 
cinema houses are as under :

.. __ _ __ • ___ __ __ __ __ __ _ _ _ __ __ _ _ _ _ _ _ _«mm mm mm mm mm mm - mm mm mm mm mm mm mm mm mm mm mm mm -mm mm mm mm mm mm _mm mm mm mm mm mm

1. High School students in Poona - Dr, I.P.Desai.
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Irequency *. Ho, of Percentage of
_ - ‘ Boys - Boys

Once in a fortnight 24 4,3
Once in a month. 268 46,8
Occasionally .280 48.9

Total 100.0
, y • v ‘ 1

In the case of Poona students," 4-8,9 % students go 
to eta cinema occasionally while in the case of present 
students the percentage for the same is 27.6.

If the students visiting a cinema-house once in. two. «t _ ,

to four months and those students visiting c inema occasionally 
are combined to-gether, we can see that there are 241 
students i.e. 41,8 % students in this group.

If the students visiting a cinema rarely and those 
who have written aied that there are 142 students i.e. 24,7% 
students in this category.

95 students, i.e,. 16.5% go to cinema once in a week. 
This shows regularity rather than frequency. ,

As a matter of general analysis, we can say that 17% 

students visit cinema houses .frequently and out of them 5.9% 
are dinema-addict. 16,5 % students ace not frequent but 
regular visitors, 41.8% students visit cinema houses but 
they are not frequent or regular visitors and ,24.7% students 
hardly visit cinema houses.

How let us observe how this cinema-habit is related 
to the quality of the student,, his habitation - in rural or 
urban area and the local facility of cinema at the residence 
of the student. If we examine the following table Ho, 113 :

*- High School students in Poona - Dr.I.P.Desai.
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life can be seen that tile proportion of good students 
visiting cinema house frequently is the lowest (7.7%) while 

in the case of backward students proportion for the seme 
is the highest (30 %). frequency of going to cinema is 
slightly more in the case of medium students in comparison 
to the ordinary-students. Proportion of students visiting 
cinema once in a month is also the highest among backward 
students, next stands medium, then ordinary and lastly good 
students. ‘Out of 130 good; students, 62 students (i.e.4-7.7% 
students) go to cinema occasionally and .once in two fo four 
months and, 40 students (i*e. 30.7%; of the goo&1 students) 
hardly visit a cinema house. Proportion cf students in the 
case of backward students in these categories is the Insist.

Qualitatively order of students in respect of ; 

frequency of visits, to the cinema can be,put thus

frequently : Monthly . : Occasionally : Rarely .
Backward ' Backward Good . v, Good
Medina . Medium _ "Mediitm: Ordinary
Ordinary ' ■ . Ordinary Ordinary Medium
Good , Good " Backward Backward

: In general terms, we can say that Backward students
see more pictures, next stands ordinary students, then,

. comes medium and lastly good students.
Prcan the table it. can also be observed that in 

urban area, frequency of going to cinema is higher than that 
of the rural area. In the urban area, 21 %. students 
frequently visit cinema, while .the percentage; for the same 
in the rural area is| 1.5. In urban area 20. 1 % students 

visit cinema once in a month while in the rural area the 
percentage for the same is. 11.5. Percentage of the students
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visiting cinema occasionally and rarely are high.® in the 
rural area than those,of the urban area.. It is to be noted 
that .in the r ural area students, 31. 7 % students hardly go 
to -cinema while in the urban area students 19.5 % students 
hardly see the picture.

in the urban area the frequency of going to cinema 
is higher than the same in the rural area. One of the
reasons why the frequency in-the urban area is higher is\ „ ■ *

the local facility of cinema houses. It has been observed 
that in the urban area, where.there Is a local facility of 
cinema,, the frequency is much higher than the frequency 
in other urban area having no local facility of c inema-house.

, . In the case of students belonging to rural area, too, 
•where there is local facility, of cinema (as some rural 
students live with their relatives in towns, or some at 
hostels in towns like inand,' Kapadwahaj, Nadiad etc.) the 
frequency of visiting a cinema is higher than, the rest;.

She following table No. 114 shows frequency of visits 
to the cinema and local,facility of cinema houses in rural 
and urban area. , ' .

(continued)
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It can be seen from the table that frequency of visit 

to cinema is higher both, in urban and rural area where 
there are local facility of the cinema than in the case of 

students who have no such facility. In the urban area, 
where there is a local facility 36 % .of the total such 

students frequently visit cinema, while in the case of rural 
area with such facility 27*4% of the students frequently 
visit cinema. In the urban area having local cinema facility 
proportions of the students visiting cinema monthly, is. 

greater than that of rural area students having such 

facility. In urban and rural areas, where there is no local 
cinema facilityt the proportion of students visiting cinema 
frequently is much lesser than the same where there is 
local facility. It should be; noted that in the urban area 
where there is no local cinema facility, the percentage^ 

of students rarely visiting cinema is 25 while in the rural 
area where there is no local facility of cinema, the 
percentage for the same is 37.

On the whole we can say that the habit of visiting 
cinema,is more in urban area than in the rural area. But 
the frequency, both in rural and urban area is highly related 
to the local facility of cinema.

.We have observed student*s frequency of visit to 
the cinema. How let us see where do they see the pictures, 
how is the decision to see a picture is made and whether 
the guardians know about the cinema habits of the students.

. Students have stated various places. Some have 
meutioned more than one. Places and number of students 
visiting pictures therein are as under( shown in table Ho. 115
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Places wher

Table-No. 115

3 students visit cinema houses

Placd

Nadiad 
Anand 
Petlad 
Ahmedabad 
Baroda 
Umreth 
Cambay 
Kapadwana 
Bailor 
Borsad 
Bombay 
Other pls[<

Total

t No. of students

ces

166
155

84-

75
65
59
54-

20
17
16

7
10

661

Inside Naira district, higher number is for Nadiad, 

Anand, and Petlad. Number of students who have the above 

places as their.'residence is comparatively larger. Moreover, 
these are convenient places for many villages. Hence the

s, visiting pictures at these places is 

cinema houses at Borsad, Kapadwanaj, Umreth, 

and some student visit cinema, there too.

number of student 
more. There are 

Dakor and Cambay
Outside the Naira district, students mainly visit 

cinema at Abmedatad and Baroda. These cities are physically
' -\"o ■

neah^the Naira district. Some students visit these cities 

occasionally. Hence, outside the JKaira district, these are 
the two main centres where the students visit cinema houses.
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How, do they decide to see a picture ?
Six alternatives were given* Same students have 

mentioned morethan one alternatives. The answers are as 
under, shown in the table No. 116 :

- V ' Table No. 116 - '
ghat influences students1 decision to visit a cinema-house 3

No. off students
lor f entertainment * ,241
Out of curiosity . . 126
Friends take away ; 119

J Opinion of the members of the family 111
.. Advertisement 72

Becommendation by others 46

Total • 715

Entertainment; has been.mentioned by the largest number 
of students as a factor^ in their decision to visit a cinema- 

house. Curiosity is the second in order. Friends stand 
third in order, members of the family fourth, advertisement 
fifth and recommendation by others standJLast.

It is interesting to compare the present students 
with with Poona students in respect of how the decision , , i 
to go to. cinema is madS by the students,,^entertainment stands 
first, next in order are opinion of the members of the 
family, recommendation, by others, curiosity and lastly 
advertisement. Details, of Poona school students are as 
under s1 ^ l ! . (continued)

1. High School students in Poona - Dr. I.p.Desai.
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What influences students* decision to go to cinema ?
. Influences Boys

lor entertainment 464
Opinion of the members of family 419
Recommendation by others 298
Out of curiosity 136
Advertisement . 21

Both, inPoona students and the students under the 
present inquiry, highest number of students have mentioned 
entertainment as the factor influencing their decision to 
see pictures". Opinion of the members stind second in the 

case of Poona students, while in the case of present students, 
it stands fourth. It is probable that in Poona students, 
on account of urban habitation of the families, the cinema 
habit of the members of the family might be more frequent 
than in the case of present students.; Hence opinion of the 
members of the family play higher role in the.cihemarhabit 
of Poona students.

One important group which influences cinema-habits 
of the students is the circle of his friends3n our inquiry. 
119 students have written that friends take away them tosee 
pictures; - ■ , ’ ■ ’■(

In the case of present students, curiosity plays a 
larger,role than in Poona students in deciding to go to 
Cinema. Recommendation by others playf considerable role in 
Poona students, but in the case of present students it is . 
not so. It can be seen that in Poona students,, advertisement 
is the last factor influencing student*s decision to goto 
cinema and in the case of present students, it is. a last 
but one. factor, the. last being recommendation by others.



It is probable that in POona* as there are local facilities 
of oinemahouses, instances, of recommendation .by others may 
be more. - Hence t his factor is more relat ed to the cinema 
habits of Poona students than present students.
What type of picture is liked by the students ?

Students have menbioned different types of pictures 
as they like. The following table No. -117 shows the types 
of pictures and the: number of .students who have shown their 
preterehce, for them.

' Table No. 117
Tvoe of picture the student likes

]'j Type of Picture No.of students
■:V Religious 292

■ "Social . f' . '15?
Stunt ■' '97:

.. Story conveying a moral 93
, Historical ,, V 50

Tragic * 24
Comic ; . 20
iove-stories 20
Miscellaneous 24

: iJTom the above table, it may be seen that largest
number of students like religious pictures and after them 
by the descending order they like social pictures, stunt 
pictures, pictures conveying moral stories and then 
historical pictures. It should be noted that only 20 students 
write that they prefer pictures depicting love-stories. 
Preference for comic pictures is a little less than that 
for tragic pictures. But only few students -ta stand for 
these types of pictures.. In the type miscellaneous, there 
ape documentary:,magic» English and;pictures where there 
are'child-actors*;
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Dees the guardian know when the stud.eat goes to the cinema ?
530 students reported this question. The answers 

are as under shown in table Ho.118.
Table-Ho.118

Guardian*s knowledge about the atudentfes 
visit to a cinema-house

” ~ : Ho.of students

Guardians know 319 

Guardians do not know sometimes 141 
Guardians do not know manytimes 24 
Guardians do not know always 46

Total 530

The above shows that in the case of 319 students 
60.2$

i.e. in the case of ijfc&i^students guardians know when the 
student*s visit to the cinema-house. Only 46 students go 
to the cinema always keeping .their guardians in darkness.
In this case, most of the students are frequent visitors 
of cinema-houses. 141 students write that they visit a 
cinema without the knowledge of their guardians. -It has 
been observed that most of the students in this case are 
those who have cinema-houses in the place of their residence. 
24 students write that many times their guardians do not 
know their visit to. the cinema-house. It has been observed 
that most , of them are frequent visitors t£ cinema.

We have previously seen that, more than 90 % students 
can speak freely before their guardians, but in the case of 
going to a cinema, only 60.2% students visit cinema with 
the,knowledge of their guardians. This may be because their 
parents may dislike it.

Most of the students visit einena-houses. But 17%
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students go to cinema frequently and of them only 5.9 % are
cinema-addict. 41.8 % students visit cinema houses
occasionally and 24.7 % students visit cinema houses rarely.
This shows that though a large majority of the student®;:go to
cinema, most of them are not frequently visitors of cinema
houses, frequency of visiting a cinema-house is more in urban 

the
area than in^rural area. Again, where thane is local facility 
of a cinema-house, the frequency to go to cinema is higher than 
where-it is not. Quality of the student, has also some 
bearing with the student’s visit to a cinema-house as 
frequency of going to a cinema is comparatively mane among 
backward stud ©its than among the good students. Most of the 
students see cinema-pictures in some big .towns of Kaira 5 
district, particularly in Anand and Uadiad.

In descending order, the factors which influence 
student’s decision to visit a cinema are (i) For entertainment 
(ii) Out of curiosity, (iii) Friends take away, (iv) 
Advertisement, (vi). Recommendation by others. As regards 
type of picture highest preference is for religious, next 
for social and then for stunt pictures. About 60 % students 
visit c inert a-houses with the knowledge of their guardians. 
Dress

At present, the usual dress of a High School giing 
student is a shirt and a half-pant. This dress has been 
prescribed by the education department. At the time, when 
the present inquiry was made, there was no such governmental 
restriction regarding the dress of the student, though 
some advanced schools forced the students to, put on a 
shirt and half-pant. Hence, students put on various sorts 
of dresses varying from a pay jama and a shirt to a bush-coat
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and pant. The students have mentioned that the following 

are the dresses they usually put on :
Shirt go Pay dam a Shirt & Shirt & Bush-coat Others

Half-pant Pant & Pant
324 194 - 48 12 2

It is significant to note that not a'single student 
has mentioned that he puts on a dhoti and a shirt or a 

dhoti and Paheran. About 25 to 30 years back, dhoti was a 

common dress, not only for the e Ider members of the family, 
but for the school going students also. Now, for a Hiigh. 
School going student, dhoti seems to have been considered 

as an out of date dress.
Pnom the above, table, we find that madority of 

the students puts on a shirt and a pay£ama. 60 students put 
on pant and a shirt or a bush-coat. .Thus some (60 i.e.10%) 

students have an attraction for this dress. But, only few 
students are reaily conscious about this, because in the 

question, whether the student likes the dress he puts on, 
most of the students have replied in affirmative though they 
have attraction far different dresses. Only 27 students 

have mentioned that they do not like their present dress.
In the question, namely what sort of dress, does the 

student like, different dresses have been mentioned. Though 

majority of the students write that they like Paydama and 

shirt or a shirt and a half-pant, which are their usual 
dresses, a considerable number of students have a fancy for 
a pant and a shirt or a bush-coat.

548 students have mentioned the flress they would like.
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The answers are as under :

Shirt & Shirt & Shirt 8s Shirt,. Dhoti Shirt
Pay jama Half Pant Pant Half-Pant 8b Pant

8b Gap Shirt Goat

239 114 91 61 15 23 5
As seen above, majority of the students put on a 

shirt and a pajama. They have thus liking for that dress.

175 students say that they would like a shirt and a half-pant.
Out of them, 61 write that they would like topi (eap3b, along 

with a shirt and a half-pant. Gap is now put on mostly by 
primary school students. A high-school going student has, 
it has been observed, no fancy for a topi. Hence, it is 
significant to note that 61 students want to put on a topi.

®e tore seen that not a sin#e puts on Dhoti.
But 15 students have shown their preference for Dhoti and 
shirt or paheran. In a question namely hew whether the 
student knows how to put on a dhoti, .264 students write that 
they know it. In an additional question namely, whether

f

the student enjoys a fancy for westring a dhoti, 238 students 
have replied in affirmative. This is something contradictory 
because in a previous question only 15 students have shown 
their preference for a dhoti. It is possible, therefore,, 
that under the pressure of the modern fashion which has just 
become a custom that an educated person should not put., on 
a Dhoti, the students intend hot to put on Dhoti, though a 
considerable number of them have a fancy for Dhoti which is 
a usual dress of the people of this area, since generations.

We have seen that 60 students put on a pant and a 

shirt or a bush-coat. While 114- students have shown t^heir 

preference for a pant among which 23 have shown preference 

for even a shirt, pant and coat. This dresses are criticised
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by tif^e older people, particularly in rural area and 

sometimes personal criticism of the student is made if 6© 
puts on suck.dress and if bis economic condition is,bad or 

bis progress is poor or the student, belongs to lower caste*
Theprevalent norms make a large number of them to conform

' • ' 6L-

to tbe normal dress of a shirt and a jjydama or a shirt and 
a half-pant though few of them would like to put oh a 
dhoti also*
Student and his friends t ...

Students were asked to give information of their 
three fast friends as regards (i) Whether they have left 
studies, (ii) their respective castes, and. (iii) the reason 
why the student likes their company. But a few of the 580 
studentfc/S did not. give information and a; few supplied 
information about one or two friends. However, most of 
the students have given information of all the three friends. 
The information in aggregate, has been given of 1577 friends, 
i.e. a little more than 90 per cent students have given in- 
inf ormationsabout their friends.

Out of 1577 friends, 1340 are students and 237 have 
left their study. This shows that about 85 % of the friends 
are those who study with the students, or who are in upper 
or lower standards. The. percent age of the friends who , 
have left study,, is only 15. This shows that the student*s 
intimate friends are: confined largely to students j non­
student friends being very few. . ...

. The percentage of friends who. have left their stuc^r 
is higher in rural area than the same foe the urban area, 
which can be seen from the following table Ho. 119
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Quality of the 
student
—Good ' ~

Medium .
. Average ■ * 
Backward

Total

Table Mo. 119

Student and non-student friend3 in rural fe urban areas

Aria s tfrban area 
% i Mo. %

Mural 
. Mo.

Mo. of friends studying 

Mo. of friends not studying 
v Total

521 78.4%
137 ;21'.6% 
658.100 %

819 89.1%
100 • - 10.9$ 

919 100 %

v The above shows that the proportion of friends who 
have left study is nearly 10 per cent more in rural area 

thanthe urban area. It may be that the non-student 
population of this age group in-rural area may be greater 
than that in the urban area. But it is significant to 
note that in rural-area also nearly 80% friends are those 

who are students..
.It is to be noted that out of 237 friends who Have 

left study, the students report that only 23 of the friends 
are doing nothing. Others are engaged in agriculture, 
service, business on doing some artisan-Glass work. Thus 

,we can. see that the High School students have close friends 
and higher relationships with the students.

The number of friends who study and who have left 

their study, have some relationship with the quality of the 

studentwhich can be seen frda the following Table Mo. 120 I 
/ Table No. 120

Quality of the student and his student and non-student friends 
in rural and urban areas
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, Hrom.the above it can be seen that both, in the rural 
and urban areas, the proportion of friends who have left 
study is lesser in the case of good students than in the 
case of the remaining. The proportion of non-studying 
friends is higher in average and backward students than 
the same for- good and medium students. " :

In answering the question, why the student likes 
friendship, only.a negligible number has stated that they 
like it because of the same caste, of the friend. But it 
is interesting to note that students have a higher number 
of eta. friends that belong to the same caste as theirs.
In both rural and urban areas same trend is found. It can 
be seen from the following table Ho. 121.

- ' (continued)
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Most of the High. School students under survey, belong 

to Patidar, Baniya and Brahmin castes. : Id farming friendship, 
it can be observed from the above table, that most of the 

students belonging to the abuse castes, have most of the 

friends belonging to their own castes and in the case of 
remaining friends, majority of them are either of Patidar,Baniya 

or Brahmin castes*
In this area, patidar., Brahmin and Baniya castes, though 

each of them separately form a distinct social group maintaining 
traditional caste-traditions, yet on the total community level, 

they to-gether form a special group. Persons of lower castes, 

consider the upper caste group as people of If jlivarna (upper- 
olats members), paste group and next class group are important 

social areas providing grounds for interactions of intimate 

social relationships and there too, the role of caste is far 
greater. The contact of the students belonging to the upper 
castes. (Patidar, Baniya and Brahmin) is much more with the boys 

of their own caste and next with .the other upper castes.

In the case of Muslims and other social groups, the 
number of friends who are of the same social group of the 

students is higher. Prom the following table No.122 this can 

be observed.
Table No.122 . V

Caste of students other than upper-castes and the caste of 
; their friends
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The above table, thus shows that in forming friendship, 

caste though indirectly yet powerfully plays its role. The 

most noticeable feature is, that every caste has a large 
number of friends of the same caste and most of the 
remaining ora are'confined to the castes that are similar 
or higher in status than theirs, A very few students have 

close friends belonging to castes lower than theirs.

In case of other lower castes Hindus and Muslims 
ala) we find a trend to largely concentrate friendships! in 

the same caste or religious group. Harijans, Baraiyas and 

artisan castes have ,a very large number of close friends 
of their own caste. Along with friends of their own castes, 
artisan castes have a good number of friends among Patidars 
also, it being a caste immediately higher than artisan 

castes.
The students have mentioned a variety of reasons why 

they like particular friend. This reflects upon the attitude 
of the student in respect of intimate social relationship.

The.answers of the students are classified as under 

in table No. 125
Table No.123

Why friendship is liked by ttee students ?

- No.of students
"U Personal qualities 349
2. Good, character 300
3. Study together 212
4. Clever in study 204
5. Helpful in study 158
6. Helpful in other matters. 211
7. Common ideas & Hobbies 133
8. Child-hood friendship 35
9. Relative 12

10. Same caste 6
11. Pop cinema 4
12. Belonging to a High family 7
13* Possesses religious knowledge 10
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About the personal qualities, students write : " His 
nature is sweet. His speech is nice. . His company provides 
joy. He loves me much. He possesses good nature. Occasionally 
he drops me a letter etc. "

She above table shows that in keeping friendship, 
among a variety of reasons,, personal qualities tops the list. 
Next, in order stands good character of the friend.

211 friends are liked because they are helpful in 
various ways. Students, for example mentions s " Gives me 
vegetables; comes with me to my field} sometimes gives# me 
money etc. "

lor study and going for a walk to-gether, friendship 
of 212 boys'have been liked. , 204 friends are liked for 
their cleverness in study. In 153 cases, friendship is 
liked because of common ideas, and hobbies, and in 33 cases 
it is liked because of intimate friendship from childhood.
10 friends are liked because they possess religious knowledge.

It is important to note that only in 6 oases the 
reason for keeping friendship has been mentioned as the 
same caste of the friend. We have previously seen that 
larger number, of friends belong to the respective castes of 
the students, but only a negligible number of them write 
that friendship is liked because of the same caste. This 
confirms our previous statement that caste plays an indirect 
role in forming friendship. Though students do not form 
close;friendship consciously keeping caste in mind, yet 
unconsciously the friendship gets a Caste 4ei colouration.

Kin relationship also is of little significance in
' fQL

developaes# of friendship as only 12 have mentioned tiiis 

as one of the reasons.



Ibis shows frhatthe students cherish most in their
friendship relationship. It has been found that good
personal facilities, a descent character and helpful nature
mainly form the basis of ftlose friendships for students

under inquiry, ;
Participation of the student in school-drama and in other 
extra-curricular activities : . ,

Most of. the schools arrange entertainment programmes,
at least once a year. The programme is generally del
days like Independence Day, (15th August) or, Republic Day
(26th January). Out of 580 students, 285 students write
that they take part in entertainment programmes. It is
likely that the information is hot correct because in a
later question only 95 students specifically mention that
they take part in drama. ■

The students were asked to give reasons if they do
not take part in drama. The answers are classified as under
In table No.124.

Table Nov. 124
Reasons for students1 not participating in Sohool~rb?mnflsu

No.of students
1. Stage fright .... ... 76
2. No interest in it .... ... .58
5. Inconvenience •••/.■ ... 62
4. Not selected ... 10
5. Guardians do not give permission 2
6. Disturbance in study 5

On account of the bashful nature, 76 students do not 
participate in drama. . There is .no significant^ relationship 
between quality of the student and participation in drama. 
Bashful nature is comparatively more in the students belonging 
to lower castes. It is natural as they are culturally
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backward than the upper castes,
68. students write that they have ho interest in 

drama. One student has mentioned that drama is a "Bhavai" 
and he hates it. Out of 62 students who do not participate 
on account of inconvenience, 53 are outsiders. Only 5 
students mention that because of disturbance in study,they 
do not take part in drama. It is significant to note/xin 
the case of 2 students, because parents do not give 
pemission, 'they do not participate in school-drama.

As regards extra-Currieular activities, students 
write that they participate either in Games, Drawing,
Magazine, Debate, A. 0.0., Sc out and Gram-saf ai. 172 students 
have written t_hat they participate in games.like volley-ball, 
foot-ball, kabaddi, hockey etc. 91 students say that they 
take part in the school magazines - debates essay competition 
sehool-P anc hay at etc. 39 students take part in the A. 0.0. 
and Scout activities. 25 students write that they take 
part in shram-shibir and Gram-safai on occasions like 15th 
August, Gandhi-Jay anti and 26th January, some schools arrange 
1 Safai* programme and some students take part in it. This 
being a voluntary thing only some students take part in it.
23 students have mentioned that they take part in drawing. 
Student and the Teacher : . ,

The student was asked to report whether he thought 
that any teacher had disliking for him and if so, he was 
asked to mention the reason for the same*

572 students have replied the above question. Qut of 
them only (10%) 58 students say that they think that 
teachers have disliking for them. The students have shown ,
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following reasons for the same as shown in table Ho, 125*
Table Ho.125 , - '

Why does the teacher dislike the student

(1) Poor & negligent in study , 28
(2) ; Mischief of the student . 18
(5) Non-acceptance of suggestion to keep

his tuition. . ' ; 14
(4) Guardian and teacher are not on good terms 1

—war— mm

Total 61.

Irom the above, it is found that only 10, % of , 
the students are disliked by the teachers and in most of 
the cases of this type,, even the students confess thiir 
fault for the same, as 28 students are disliked because 
of their backwardness and negligence in study and |s for 
the, mischief they create. It Is to be noted that in 14 
cases, according to the students the fault lies with the 
teacher. Students in this case, write that they are. 
disliked on account of not, engaging particular teachers 
for, their private tuition. One student has written that 

he is disliked by a teacher because his father who is also 
a teacher in the same school is not oh good terms with 
the teacher who. dislikes him. „
Students reading news-papers and periodicals :

According to the departmental rules,.every high 
school has to maintain a reading room. Some advanced schools 
maintain a, descent reading-room, equipped with different 
news-papers and a number of magazines, in the school 
reading-room, there are mostly Gujarati news-papers like 
M Gujarat Samachar, Jahmabhumi, Jahsatta and Sandesh n.

579 students write thfet they read news-papers daily*
58 weite that, they read sometimes and. 145 students write
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that they ao not read news-papers. The number of students 
reading periodicals is higher as 413 students write that 
they read periodicals regularly, 19 students write that 
they read sometimes and 128 white that they do not read any 
periodicals.

The students have reported the names of the magazines 
they read which are as under shown in table Ho. 126 s,;

• Table Ho. 126 
Magazines read by the students

(1) Akhand Anand 235
(2) Magazines meant for children , - s 155
(3) Caste periodicals . , 57
(4) Hindi & English periodicals 54
( 5) Kumar 59
(6) Vishva Vignan 15
(7) . Vyayam & Tandurasti 11
(8) Cinema - periodicals 19
(9) Sanskrit! 12
(10) Urmi & Navrachana > 17
(11) Savita. ■ * ' ,10
(12) Milap ... 10
(13) Navchetan 12

. (14)Kodiyu 1
(15) Hari3an Bandhu ^ , 1
(16) Shikshan ane Sahitya 1
(17) Dakshina ,1

Irom the above, it can be observed that Akhand Anand 
is the most popular with the students. Next in order stand 
Magazines meant for children, Viz. Chakram, Balmitra* 
Gandiv, Bamakdu, Ghanchakkar, Eagmagj Bal sandesh, Bal- 
Bharati etc. These magazines are mainly meant for students 
between 10 to 15 years of age.' Bit from the above, it 
can be seen that .155 students i.e. nearly 27 % students 
read periodicals which are meant for a younger age group
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than theirs. It should be noted that Akhand-Anand, which 
is meant not for students but mainly for educated grown-up 
persons who hate settled in life is highly liked by the 
students as 235 students i.e. 40*5% students read it.

54 students have mentioned Hindi and English 
periodicals out of whom 45 read Hindi and 9 English periodical

It is significant to note that 57 students (i.e. 
about . 10 .%) read caste-periodicals, these periodicals . 
are as follows s- Khadayata Jyoti, Jay Vishvakarma, Kbristi 
Bandhu, Jain Prakash, Antyaj Prakash, Patidar, Prajapati 
Patrika, and Brabmabhatta Yuvak, Excluding ’Patidar’ the 
number of students reading caste periodicals is 39.
Patidar has ceased to be a caste-magazine and°it is 
probable that it is not read merely because it is a caste 
magazine but for its other features also. In the inter­
mediate and lower castes students, the trend fa? reading 
caste-magazines is more. In the case of upper castes the 
trend is higher in Baniya caste students. The central 
idea behind, these caste-periodicals is to retain caste 
solidarity and upliftment of one’s own caste. However at 
present the number of students reading caste.periodicals 
is comparatively much less than the number of students 
reading non-caste periodicals.

** .*# ** ** - **

Thus we observed that most of the students like 
their native-place. Those who dislike their native-place, 
mainly dislike it because of the lack of civic amenities scad 
adverse social atmosphere.. Majority of the,students (56.8%) 
like village life. But whether the students show liking
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for a village life or a city life, it is the physical 

surrounding that largely draws them to it.

Thought majority of students like village life, yet 

so. far as their dwelling is concerned, 41.2% would.like to 

dwell in a city and 23.1% like to dwell in village and 

city. Most of the students who like to dwell in a city 
/ have their preference for big cities. Pair al-ur ban

habitations of the students and caste of the students have 

relationship about their choice tohere to dwell.

~A large majority of the students like their 

guardian’s occupations. However, dislike for guardian fes 

occupation is more in artisan-caste occupations and where 

the occupations are physically hard, economically not 

gainful, and which have low value in social status. Majority 

of the students like to follow business, service or 

enlightened professions.

Student’s choice for occupation is related to 

J rural-urban habitation and caste of the student.

As regards the future plan, considerable majority of 

the students intend to study further after passing the 

S.S.G. Examination. It is significant to note that most 

of those who do. not want to prosecute further study* want 

J to be engaged in business or service and not in agriculture. 

For getting positions of power, and economic and social 

status, education upto S.S.G. is not enough. It may.be 

due to this that a large number of students belonging to 

upper castes, intend to study further. In choosing course 

of study after S.S.G. the trend is towards courses which 

have good economic and social status possibilities.

Under the impact of education, large number of
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students have moved away from traditional norms of thinking 
and behaviour and have acquired a new pattern which they 
think as advanced than that of their parents*

.A large number of students feel that education has 
helped them to form good virtues and has helped them for 
making intellectual development. Students are criticized 
mainly when they show weak progress in their studies or 
when they fail in examination, which,shows guardians’ anxiety 
for the student’s educational progress. Certain dress and 
recreational habits of the students are criticised with 
a view to make th e students pay more attention to his 
studies.

As regards cinema-habit of the students, we 
observed that though most of them do visit cinema-houses, 
only few students are cinema addict. About 2/3 number of 
students go to cinema, occasionally and rarely. In urban 
area and where there are local facilities of cinema, 
comparatively the number of students visiting cinema-houses 
is more. It has been found that frequency of going to a 
cinema is related to the quality of the student as among 
backward students, it is higher than the same among good 
students, factors influencing student’s decision to go to 
a cinema, in descending *te order are (i) Entertainment,
(ii) curiosity, (iii) friends take away, (iv) Advertisement 
and (v) Recommendation by others. As regards types of 
pictures liked by students, highest preference is for 
religious pictures. lext stands preference for social and 
then for stunt pictures. About 40 % students go to 
cinema without informing their guardians, but.most of than 
do so only sometimes.
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Ike prevalent norms make a large number of students

£5L
to conform to a normal dress of a skirt and a pyjama orj£a 

skirt and a half-pant, though few of them would like to 

put on a dkoti also.

So far as friendship &s considered, it kas keen found 

tkat students have a large number of friends of tkeir om 
caste and most of tke remaining ones are confined to the 

castes tkat are similar or kigker in status tkan theirs.

It kas been observed tkat in otker lower castes Hindus and 

Muslims also tkere is a trend to largely concentrate 

friendships in tke same caste or religious group. But it 

is important to note tkat tke students do not form close 

friendship consciously keeping caste in mind as good 

personal qualities, descent character and helpful nature 

mainly form the basis of close friendship for the students. 

However, unconsciously the friendship gets a caste colouration.

For those students who do not take part in school-

drama, stage fright, no interest in dramatic activities

and inconvenience are the chief reasons. Only in 2 cases

the students mention that they do not take pact in drama

because the guardian do not give permission. If a girl is

to take part in a school-drama, the guardian will generally

refuse to give permission. We observed that so far as
of

students (students under our inquiry, all/whom are males) 

are concerned, the permission of guardian is not necessary 

for participation in school-drama*

Students take part in extra-curricular activities of 

the school, such as games, debate, drawing, magazine, scout,

A.0.0., Gram safai etc.. Nearly 30 % students take part in
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various games. In other extra-curricular activities the 
number of participants is comparatively very small.

90% students state that they do not think that any 
teacher hasndisllke for them. Remaining 10 % students write 
that some teachers have dislike for them mainly Oecause of 
their, weak progress, negligence in study and mischief in 
the class.

About 25 % students do not read news-papers. Among 
those who read news-papers a large majority of them read 
news-papers daily.

The number of students reading caste periodicals is 
comparatively much less than the number of students reading 
non-caste periodicals. It may be that the non-caste 
magazines have features that serve the new interests - 
sports, literature, art, political, economic and social 
development, which the students may have developed because 
of their education and contact with a wider environment than 

their caste.


